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Abwasserwirtschaft

Was ist Abwasser ?

Wo der Mensch in den natirlichen Wasserhaushalt eingreift, nutzt er das Wasser und ver-
schmutzt es. So entsteht ,, Abwasser“. Nach der glltigen Definition ist es das nach
Gebrauch in seinen Eigenschaften veranderte abflief3ende Wasser (Schmutzwasser).
Hierzu gehort auch das aus bebauten Gebieten, also von Dachern und Straf3en in die
Kanalisation abflielfende Regenwasser.

Man unterscheidet Abwasser aus privaten Haushalten und Abwasser aus Gewerbe und
Industrie. Aus den Haushalten und den 6ffentlichen Gebauden kommen vor allem
Wasch- und Fékalabwasser. Gewerbe- und Industriebetriebe liefern Schmutzwasser, das
bei der Rohstoffgewinnung und bei der Herstellung von Produkten entsteht.

Wohin mit Abwasser ?

Jahrhunderte hindurch hat man das Abwasser im Boden versickern lassen oder in die
flieldenden Gewasser abgeleitet und der natiirlichen Selbstreinigungskraft vertraut. Bel
der heutigen Besiedlungs- und Industriedichte wéaren aber die Gewasser damit weit tber-
fordert. In Deutschland fallen pro Tag ca. 20 Millionen Kubikmeter Abwasser an. Zum
Schutz der Gewasser vor Belastungen miissen die grofRen Abwassermengen in fachge-
recht gebauten Kanalisationen und in Klaranlagen gesammelt und gereinigt werden.
Durch den Bau von Kléranlagen kdnnen die Abwésser vor der Einleitung in die Flisse
mechanisch, biologisch und chemisch so behandelt werden, dai? sie die Umwelt weniger
stark belasten. Doch die bestehenden M églichkeiten reichen bei weitem nicht mehr aus.
Wegen deutlicher Uberschreitung der gesetzlichen Grenzwerte miissen viele Gemeinden
ihre Anlagen umristen oder erweitern. Trotz grofRer Fortschritte in den letzten Jahren hat
man erkannt, dald weitere Mal3nahmen erforderlich sind, um die Gewéasser vor
Verschmutzung zu schitzen.

(nach ,, Abwasser im Klartext* Broschire der ATV, Abwassertechnische Vereinigung, Hennef)

Reiner Sauerstoff fur Flief3gewasser:
Begasungsmatten werden auf den
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Abwassertechnische Vereinigung

Die Abwassertechnische Vereinigung e.V. ist ein technisch-wissenschaftlicher Verband, der
sich mit Abwassertechnik und Fragen der Abwasser wirtschaft beschaftigt. Dabei geht es
nicht nur um technische, sondern auch um wirtschaftliche und rechtliche Belange der Abwasser-
wirtschaft und des Umweltschutzes. Die ATV ist mit ihren 12 000 Mitgliedern der grofite Fach-
verband Europas auf dem Abwasser- und Abfallsektor.

UBUNG 1:
Bilden Sie Nebenséatze!
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Beispiel:
Nach Gebrauch fliefdt das Abwasser aus privaten Haushalten in die Kanalisation ab.
Nachdem es gebraucht wurde, fliefdt das Abwasser ...

1. Bei der Herstellung von Produkten entsteht in den Industriebetrieben
Schmutzwasser.
Wenn

2. Zum Schutz der Gewdsser vor Belastungen mufd das Abwasser entsorgt und gerei-
nigt werden.
um

3. Bei der Rohstoffgewinnung fallen Abwaésser an.
Wenn

4. Durch den Bau von Kléaranlagen ist es mdglich, die Umwelt zu entlasten.
Indem

5. Vor der Einleitung in die Flisse wird das Abwasser mechanisch, biologisch und
chemisch behandelt.
Bevor

6. Wegen deutlicher Uberschreitung der gesetzlichen Grenzwerte miissen viele
Gemeinden ihre Anlage erweitern.
Well

7. Trotz grofRer Fortschritte in den letzten Jahren ist fir eine saubere Umwelt noch
viel zu tun.
Obwonhl
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' UBUNG 2:
/</ Bitte markieren Sie das Verb, das nicht in den

W Kontext paf3t!

1. Schmutzwasser wird A gereinigt
B entsorgt
C abgeleitet
D gewonnen

2. Die Gewasser werden A Uberwacht
B entsorgt
C geschiitzt
D entlastet

A Uberschritten
B belastet
C verschmutzt
D entlastet

3. Die Umwelt wird

4. Schadstoffe werden eingeleitet

A

B behandelt
C verbraucht
D abgebaut

5. Gesetzliche Grenzwerte werden A vermieden
B Uberschritten
C eingehalten
D vorgeschrieben

6. Abwasser werden A gesammelt
B abgebaut
C vermieden
D behandelt

= dJA QB QC 4b
= dJA QB 4C 4b
= dJA OB 4dC 4db
QA OB QAC QAD
= dJA QB @QaC ab
= dJA QB @QdC ab

o 00~ WN B
1
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Der Zustand unserer Flisse

Die Verschmutzung deutscher Flusse hat durch die Verbesserung der Abwasserreinigung
in Stadten, Gemeinden und in der Industrie von 1990 bis 1995 abgenommen; dazu kam
die Stillegung abwassereinleitender Betriebe in Ostdeutschland.

Der Zustand unserer Elisse

Verschmutzung S

[ gering, maRig %5 Ostsee
[ kritisch

[ stark / sehr stark
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Belastungen
Alg: Algenvermehrung
Cl: salze
tox: Giftstoffe

%

Upper -
3
g\efb
g
?‘}é Frankfurt
Py .
2 Zusatzliche
2

© Globus Stand 1995

So wird kommunales Abwasser gereinigt

Die Abwasserreinigung ist in den letzten Jahren sehr aufwendig geworden und erfolgt in
verschiedenen Einzelschritten. Eine Klar anlage entspricht im Prinzip einer , Fabrik®, die
sauberes Wasser produziert. In diesem umfangreichen Prozef3 werden in modernen
Klarwerken neben mechanischen auch biologische und chemische Verfahren eingesetzt.
In der mechanischen Reinigungsstufe wird die grobe Verschmutzung zuriickgehal ten.
Grobere Schmutzstoffe werden durch einen Rechen oder ein Sieb zurtickgehalten und
entnommen. In einem weiteren Becken, dem sog. Sandfang, werden schwerere Sink-
und Schwebestoffe entfernt. Nach Behandlung in der mechanischen Stufe enthélt das
Abwasser noch etwa 60% seiner Gesamtverschmutzung.

Das mechanisch vorgereinigte Abwasser fliefdt dann in das Belebungsbecken der biologi-
schen Reinigungsstufe. Dort bauen Bakterien und andere Mikroorganismen dieim
Schutzwasser gelOsten or ganischen Substanzen ab. Die Mehrzahl der Bakterien bendtigt
hierzu Sauer stoff, der in das Becken eingeleitet wird. Im anschlief3enden Nachklar-
becken wird der so entstandene Bakterienschlamm wieder vom gereinigten Abwasser
getrennt, das dann in die Gewasser zurtckflief3t.



| LEKTON 20 B

In solchen Anlagen der mechani sch-biol ogischen Abwasserreinigung werden die im
Abwasser geldsten organischen Verbindungen weitgehend abgebaut. In einer moglichen
dritten chemischen Behandlungsstufe werden mit Hilfe chemischer Mittel Phosphate,
Nitrate und andere Nahr stoffe entzogen, die in zu hoher Konzentration fur das starke
Algenwachstum verantwortlich sind. Die dafur erforderlichen technischen Mal3nahmen
lassen sich in die bestehenden Klaranlagen integrieren und sind ab 1998 fir die
Kommunen in der Bundesrepublik vorgeschrieben.

(nach ,, Abwasser im Klartext* ATV)

/' UBUNG 3:
/{\’ Ordnen Sie die Satzteile einander zu!

. In modernen Kléranlagen

. In der mechanischen Stufe

. Schwerere Sink- und Schwebestoffe
. In der biologischen Stufe

. Das Belebungsbecken

. Im Nachklarbecken

. Nach der mechanischen Reinigung

. In einem dritten Behandlungsschritt

. Die chemische Reinigungsstufe

. Phosphate, Nitrate und ,, Nahrstoffe"
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sind verantwortlich fur das Algenwachstum.

ist ab 1998 fir die Gemeinden Vorschrift.

wird das Abwasser in drei Schritten geklart.

wird das gereinigte Wasser vom Schlamm getrennt.

werden im Sandfang entfernt.

entfernen grof3e Rechen alle festen Stoffe.

soll der Anteil an Phosphat verringert werden.

helfen Mikroorganismen, die Schadstoffe abzubauen.

enthélt das Abwasser ein Drittel weniger Schmutzstoffe.

dient dem Abbau der im Wasser gel 6sten organischen Substanzen.
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QA OB QAC QAD QAE QF QG OaH a1 aJd
QA OB QAC QAD QAE QF QG OaH a1l aJd
QA OB QAC QAD QAE QAF QG OH a1 aJd
QA OB QAC QAD QAE QAF QG OaH a1 aJd
QA UdB QC QD QAE QAF Qa6 OaH a1l aJd
QJA UdB QC QADbD 4dE QAF OG6G OaH a1l ad
QA OB QAC QAD QAE QF QG OaH a1l aJd
QA OB QAC QAD QAE QF QG OaH a1 aJd
QA OB QAC QAD QAE QF Qa6 OaH a1 aJd
A OB QAC QD QdE QAF Qa6 OH a1l aJd
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Was kostet die Abwasserreinigung?

Der Bau und der Betrieb von Abwasseranlagen ist eine kommunale Aufgabe, wofr die
Gemeinden Gebiihren und Beitrage erheben. Die Hohe der Abwassergebthren fiir die
privaten Haushalte richtet sich nach den Anschluf3zahlen. Das bedeutet: Je mehr Haus-
halte an eine Kl&ranlage angeschlossen sind, desto niedriger sind die Geblhren. Daher
zahlen Grof3stadtbewohner mit derzeit ca. 2,50 DM/m® weniger fir die Abwasserbesei-
tigung als Menschen, die in kleinen Stadten oder im l&ndlichen Raum wohnen. Sie mis-
sen mit bis zu 9 DM/m? rechnen.

Abwasserbeseitigungsgebiihren werden in der Regel nach dem \Wasserver brauch der
privaten Haushalte berechnet.

Hier die Wasserpreise in einigen deutschen Grof3stadten im Vergleich. Der durchschnittliche
Abwasser-Haushatspreis entspricht dabel dem durchschnittlichen Verbrauch der Haushalte.

Wasser preise Tarifpreisim monatliche Abwasser
Ort Stadtgebiet Grundgebthr fir  Haushaltspreis
DM/m? Zahler in DM DM/m?
Berlin 2,30 0,00 West: 3,50
Ost: 2,85
Augsburg 2,50 2,00 1,60
Bonn 2,30 9,50 K.A.
Darmstadt 4,10 12,50 7,15
Dresden 2,65 k.A. 2,85
Flensburg 1,60 3,00 2,82
Frankfurt/M. 3,70 0,00 2,80
Frankfurt/O. 2,55 k.A. 4,60
Hamburg 2,54 7,00 4,53
Ingol stadt 1,25 3,50 2,50
Leipzig 2,30 10,00 2,90
Minchen 1,70 5,00 2,80
Wieshaden 5,05 4,00 3,60
Wupperta 3,15 8,30 2,82

Aus. Deutsche Lehrerzeitung 1/95, 1. Januarausgabe 1995

Lexikon

Abwasser abgabe

Die sog. Abwasserabgabe ist eine zweckgebundene Umweltabgabe, die von den Gemeinden
an die Bundeslander gezahlt werden muf3. Die Hohe der Abgabe richtet sich danach, wieviel
Schadstoffe eine Kommune in die Gewasser einleitet. Je weniger das Abwasser belastet ist,
desto geringer ist die Abgabe und umgekehrt. Zweckgebunden bedeutet in diesem Fall, dafld
die Abwasserabgabe fir Malinahmen zur Erhaltung oder Ver besserung der Gewasser qualitét
verwendet werden mul. Sie soll dem Einleiten von Abwassern einen wirtschaftlichen Anreiz
zur Abwasser vermeidung und zur eigenen Abwasser reinigung geben.
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Wasserverbrauch

Der Wasserverbrauch in Deutschland sinkt weiter: Ein Bundesbirger verbraucht heute
nur noch 128 Liter (1995: 132 Liter) Trinkwasser am Tag. Dies teilte der Bundesverband
der deutschen Gas- und Wasserwirtschaft jetzt
in Bonn mit. Der weitaus grofte Teil des ver-
brauchten Wassers dient den Angaben zufolge
der Hygiene: Baden, Duschen, Kdrperpflege
36% (46 Liter), Toilettenspilung 27% (35
Liter), Waschewaschen 12% (15 Liter),
Geschirrspilen 6% (acht Liter), Raum-
reinigung, Autopflege, Garten sechs Prozent
(acht Liter). Rund 4% (oder funf Liter) taglich
werden zum Trinken und Kochen verwendet.
Seit sechs Jahren sinke der deutsche
Wasserverbrauch kontinuierlich, hiefd es.
Grinde dafir seien der zunehmende Einsatz
wassersparender Geréte sowie ein insgesamt
sparsamerer Umgang mit dem Wasser.
Deutschland hat gemeinsam mit Belgien den
niedrigsten Wasserverbrauch in der Européischen Union. (dpa)
Bonner Generalanzeiger 15./16.11.1997

< UBUNG 4:

/4/ Welche der nachfolgenden Aussagen
ﬁ, * stimmen mit dem Text Uberein
L widersprechen dem Text
* sind im Text nicht erwahnt?

y

stimmt mit dem Text  widerspricht  ist im Text nicht

Uberein dem Text erwahnt
+ — o]
A Die Bundesbirger verbrauchen
weniger Wasser. a a a
B Der grofite Teil des Wassers
wird getrunken. a a a
C Der Wasserverbrauch in der
Européischen Union ist gesunken. a a

D Jeder Bundesbirger trank im
Jahr 1995 132 Liter Wasser. a 0 a
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stimmt mit dem Text  widerspricht  ist im Text nicht
Uberein dem Text erwahnt
+ - o]

E 4 % der verbrauchten

Wassermenge dient téglich

zum Kochen. a a a
F Auchin Belgienist der

Wasserverbrauch standig

gesunken. a a a
G Die Deutschen benutzen immer

mehr wassersparende

Haushaltsgeréte. a a a
H In den letzten 6 Jahren gehen

die Burger sparsamer mit dem

Wasser um. EI EI a
| Das Trinkwasser ist hygienisch

sauberer geworden. a a a
J Fuir die Korperpflege wird am

meisten Wasser verbraucht. a a a
A= 0+ O- 0o F=0O+ O- Qo
B=0O+ 0O- 0Oo G=a+ Oa- 0o
C=0a+ 0O- 0o H= 0O+ 0O- 0Oo
D=0+ O- 0Oo | = O+ O- Qo
E=0+ 0O- 0o J=0+ O- Qo

B
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// UBUNG 5:
Bilden Sie Satze mit je ... desto nach dem Beispiel.
Beispid: Die Abwasserreinigung ist teuer.

Die Wasserpreise liegen hach.
Jeteurer die Abwasserreiningung, desto hoher liegen die Wasserpreise.

1. Viele Haushalte sind an die Kléaranlage angeschlossen.
Die Abwasserbeseitigungsgebihren sind niedrig.

2. Ein Haushalt verbraucht viel Wasser.
Die Gebihren sind hoch.

3. Das Abwasser ist stark verschmutzt.
Die Reinigung ist aufwendig.

4. Die Gemeinde leitet wenig schadstoffbel astete Abwaésser ein.
Sie zahlt wenig Abwasserabgaben an das Land.

5. DieKlé&ranlageist grof3.
Eine Kommune muf3 viel Geld fur die Umristung auf die dritte Stufe ausgeben.
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LOSUNGEN

UBUNG 1

. Wenn Produkte hergestellt werden, ...

Um die Gewasser vor Belastungen zu schitzen, ...

Wenn man Rohstoffe gewinnt, ...

. Indem man Klé&ranlagen baut, ...

. Bevor das Abwasser in die Flisse eingeleitet wird, ...

. Weil die gesetzlichen Grenzwerte deutlich Uberschritten werden, ...

7. Obwohl man in den letzten Jahren grof3e Fortschritte gemacht hat/erzielt hat, ...

UBUNG 2

oOUAWN PP

1D 2B 3A 4C 5A 6B
UBUNG 3

1C 2F 3E 4H 5J 6D 71 8G 9B 10A
UBUNG 4

A+ B- Co D- E- Fo G+ H+ lo >
UBUNG 5

1. Je mehr Haushalte an die Kléranlage angeschlossen sind, desto niedriger sind die
Abwassergebihren.

2. Je mehr Wasser ein Haushalt verbraucht, desto hoher sind die Gebihren.
3. Je stérker das Abwasser verschmutzt ist, desto aufwendiger ist die Reinigung.

4. Je weniger schadstoffbel astete Abwasser die Gemeinde einleitet, desto weniger
Abwasserabgaben zahlt sie an das Land.

5. Je grofer die Klaranlage ist, desto mehr Geld mul? eine Kommune fir die Umristung
auf die dritte Stufe ausgeben.



